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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situacdes especificas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagao dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgédo de um texto tem em conta a organizagao
dos conteudos e a utilizagdo da linguagem cientifica adequada.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos processos de resolugdo, termos ou expressoes
constantes dos critérios especificos de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com
aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e
enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificagédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacao a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam a realizagao de calculos.

Situagao Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
previstos no critério especifico de classificagao. correto. O critério especifico é adaptado ao processo de
resolugao apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que nado | A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
respeitem as instru¢des dadas [exemplos: «recorrendo | etapas subsequentes que dela dependam séo pontuadas
as potencialidades graficas da calculadora», «na sua | com zero pontos.
resposta, deve»].

3. Apresentagcdo apenas do resultado final quando a | Aresposta é classificada com zero pontos.
resolucdo do item exige calculos ou justificacdes.
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Situagao

Classificagao

4. Auséncia de apresentagdo de calculos ou de justifi-
cagdes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentagao explicita de uma etapa que
néo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber inequi-
vocamente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada
com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcricdo incorreta de dados do enunciado, que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugéo do item n&o diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuacdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugado do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugéo diminuir,
a pontuagcdo maxima a atribuir € a parte inteira de
metade da pontuacgao prevista;

— nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificacao.

7. Transcri¢ao incorreta de um numero ou de um sinal na
resolugéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagcado maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num célculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se aresolugio da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario,
a pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuagao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagdo.

12. Apresentacdo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fracdo, e a resposta apresenta-se na forma

decimal].

E subtraido um ponto @ pontuagdo da etapa correspon-
dente a apresentacao do resultado final.

13. Utilizacéao de valores exatos nos célculos intermédios
e apresentagédo do resultado final com aproximagao

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspon-
dente a apresentacao do resultado final.
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Situagao

Classificagao

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando

deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

15. Apresentacédo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagéo

do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa corres-
pondente a apresentagéo do resultado final.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentagéo do

resultado final.

Aetaparelativa a apresentagao do resultado final € pontuada
com a pontuagéo prevista.

17. Apresentagdo de elementos em excesso face ao

solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagao
do desempenho, a classificagdo a atribuir a resposta nao
€ desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagdo
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagéo.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugao das etapas subsequentes diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

TSP
Apresentar a distribuicdo dos 9 mandatos pelas listas, utilizando o método
[0 TS 1 (o TP ERR 12 pontos
Determinar os quocientes que originam a atribuicdo de mandatos .... 8 pontos
Indicar 0S ManNdatos ........ceeeiiiiiiiiiiie e 4 pontos
[Lista A (1); Lista B (3); Lista C (4); Lista D (1)]
Apresentar a distribuicdo dos 9 mandatos pelas listas, utilizando o método
proposto pelos representantes da lista A ...........ccooveiiiiiii e 11 pontos
Numero total de votos (1550) ......ccooiiiiiiiiiiicce 1 ponto
o .
Apuramento dos mandatos: N. de volos na lista X9
N.° total de votos
OU QUIVAIENTE ...t 6 pontos
Indicar 0S MANAAtOS .....cooiiiiiiiiiiie e 4 pontos
[Lista A (1); Lista B (3); Lista C (4); Lista D (1)]
Concluir que a distribuicdo de mandatos ¢é igual, independentemente do método
= o] Toz=To (ol A Z=T g T ] - ) PSPPSR 2 pontos
Nota — S¢ é atribuida pontuacgao a esta etapa se as etapas anteriores néo tiverem sido pontuadas com
0 pontos.
2 PRSP OPPPRPP:
Apresentar um grafo com as arestas escolhidas .........ccccoooiiiiiii 17 pontos
Selecionar as arestas ...........oooovviiiiiiiiiiiiicie e 8 pontos
Identificar os vértices (ver nota) ..........ccccocccveeeeviiiiee e, 3 pontos
Desenhar as arestas (ver nota) ............ccccoccceveeviiieee e, 3 pontos
Indicar as ponderagdes das arestas (ver nota) ............cccccceenee. 3 pontos
Apresentar um percurso de acordo com 0 PedidO ........cceeeviiiiiiiieiiiiiiee e 3 pontos

[Um percurso possivel é: Amesterdao — Paris — Viena — Munique — Berlim — Amesterdao]

Nota — A pontuagédo desta etapa ndo é desvalorizada caso o grafo apresentado contenha toda a
informacao fornecida na Tabela 2.

25 pontos

20 pontos
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3.1.

Calcular o valor global atribuido, por cada funcionario, ao prémio .. (1+ 1+ 1) .. 3 pontos
[Alice (1800 €); Bernardo (2250 €); Camila (1860 €)]
Determinar a parte justa para cada funcionario ................. (1T+1+1) ., 3 pontos

[Alice (600 €); Bernardo (750 €); Camila (620 €)]

Atribuir os bens aos funcionarios ...........cccccccceeeenne (T42) e 3 pontos
[Alice (tablet 350 €); Bernardo (computador e viagem 1950 €)]

Apurar o valor a pagar ou a receber por cada funcionario ........ (1+1+1) ........ 3 pontos
[Alice (a receber 250 €); Bernardo (a pagar 1200 €); Camila (a receber 620 €)]

APUFAE O EXCESSO ..uuueieiee i et e e e e e e e e e e ettt e e s e e e e e e e eaaaaeaaeeeeeeeeeeesesnsssnnnrnnes 3 pontos
[1200€ — 250€ — 620€ =330€]

Dividir o excesso pelos fUNCIONANIOS ..........uuuueiiieiiieieie e 2 pontos
[330€+3=110€]

Indicar a distribuigcao final do prémio por cada funcionario........ (1+1+1)........ 3 pontos

[A Alice recebe o tablet e 360 €; o Bernardo recebe o computador e a viagem e paga
1090 €; a Camila recebe 730 €]

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo
Determinar o nimero de encartados de 1990 do sexo masculino (240) ........... 7 pontos

Determinar o niumero de encartados do sexo feminino que ndo foram encar-

tados €m 1990 (140) ..o 7 pontos
Determinar o nimero de encartados do sexo feminino ou de 1990 (490) ......... 3 pontos
Determinar o nimero de encartados solicitado (460) .........ccccoveviverieirceriennn. 3 pontos

2.° Processo

Determinar o nimero de encartados do sexo masculino (700) ..........ccccoceeeee. 10 pontos
Determinar o nimero de encartados do sexo masculino que foram encartados

€M 1990 (240) e 7 pontos
Determinar o nimero de encartados solicitado (460) .........cccooeiririieneeienn. 3 pontos

3.° Processo
Determinar o nimero de habitantes que ndo foram encartados em 1990 (600) 10 pontos

Determinar o numero de encartados do sexo feminino que ndo foram encar-
tados em 1990 (140) ..o 7 pontos

Determinar o nimero de encartados solicitado (460) .........ccccoevevrrieirieeeiennn, 3 pontos

20 pontos

20 pontos
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3.2.2

& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeessseseeeseseeeeeeeeisesssssssssseeseeeeeeesasesssttstesteteteeeeieiaaantsttst—tetteaaeeeaeaaaan——a—araraeaaeaeaan 10 pontos

58

Escrever M(5) = [ 17 OB 3 pontos
OBter M (5) (38%0) oo 3 pontos
Calcular o numero de encartados que sdo mulheres (1805) .......cccccveerieneane. 4 pontos
.............................................................................................................................................. 15 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.
1.° Processo
Apresentar os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora ................... 8 pontos
Se a resposta for obtida recorrendo as capacidades graficas da calculadora:
Apresentar 0 grafiCo .......oooiiiiiiii s 4 pontos
Apresentar as coordenadas relevantes ...........ccccceiiiiiiiiiinen. 4 pontos
Indicar o valor de ¢ (11) (Ver nota 1) .........ccccooeviiiieiieieeceee e 4 pontos
Apresentar o resultado pedido (1991) (vernota 2) ... 3 pontos
2.° Processo
Apresentar os elementos recolhidos na utilizacdo da calculadora ................... 8 pontos
Se a resposta for obtida recorrendo a uma tabela:
Apresentar a tabela utilizada ............ccccoooiiiiiii 4 pontos
Apresentar as linhas relevantes ............cccccciiiiiiiee 4 pontos
Indicar o valor de ¢ (11) (Ver nota 1) .........c.ccoeevvuevieuiiciieiceeee e 4 pontos
Apresentar o resultado pedido (1991) (vernota 2) ..........cccccvvvvvieeeeeeeeiiccinnns 3 pontos
3.° Processo
ESCrever M (1) = 50 .o 3 pontos
Obter 70231 =0,094 (OU EQUIVAIENLE) .......voeeeeee e 5 pontos
Indicar o valor de ¢ (11) (Vernota 1) ........cc.ccocooeiiieiiiieiieee e 4 pontos
Apresentar o resultado pedido (1991) (ver nota 2) ..........ccccooeciveviiciieeeeeneen. 3 pontos

Notas:

1. Se, na resposta, ndo houver evidéncia de que 11 ¢é o primeiro valor da variavel em que se
verifica o solicitado, a pontuagéo a atribuir nesta etapa €, no maximo, 2 pontos.

2. S6 é atribuida pontuacao a esta etapa se as etapas anteriores nao tiverem sido pontuadas com
0 pontos.
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Considerem-se os seguintes acontecimentos:
F : «o encartado € do sexo feminino»;

G : «o condutor conduz um automovel a gasoleo».

CalCUIAT P(F) oot 5 pontos
Reconhecer que 7 =20 ....ccccooiioieoeeeeeeee e 2 pontos
OBtEr M(20) ..o 2 pontos
Concluir que P(F) =0,57 oot 1 ponto
CalCUIAE P(F ) oot 2 pontos
Escrever P(F)=1— P(F) (ver nota) ........cccccccoccovvvvrrmrrun... 1 ponto
Obter P(F) (0,43) oo 1 ponto
ESCrever P(G | F') =004 oo 1 ponto
CalCUIAT P(G ) oo 8 pontos
Calcular P(F NG ) oo, 3 pontos
Escrever P(G | F)=0,7 oo, 1 ponto
obter P(FNG) (0,399) oo, 2 pontos
Calcular P(F NG ) oo 4 pontos
Calcular P(G | F) oo 2 pontos
Obter P(F NG) (0,258) oo, 2 pontos
Obter P(G) (0,657) oeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee. 1 ponto
CalCUIAr P(F | G) oo 4 pontos
Escrever P(F | G) = IJ(;(*?_;)G) (vernota) ...........c.cco........ 1 ponto
Obter P(F | G) (0,61) oo, 3 pontos

Nota — Se aresposta ndo apresentar a expressao, mas apresentar o valor correto da probabilidade,
a pontuacéo a atribuir nesta etapa nao é desvalorizada.

Calcular o PVP do automével se for comprado em Portugal (33 518,73 euros) ... 5 pontos

Calcular o PVP do automdvel se for comprado no pais onde o lvo vive ................ 8 pontos
Determinar o valor do ISV acrescido de 28% (11 841,28 euros) ..... 3 pontos
Determinar o valor do prego base acrescido do IVA (21 240 euros).. 3 pontos
Calcular o PVP do automovel (33 081,28 euros) ......cccccvevveveuennen. 2 pontos

(070 o lo (01T To (V=1 g 1 Lo} - ) PSP 2 pontos

[Sai mais barato ao Ivo comprar o automovel no pais onde vive]

Nota — S¢ é atribuida pontuagéo a esta etapa se as duas etapas anteriores néo tiverem sido pontuadas
com 0 pontos.

20 pontos

15 pontos
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5.2.

5.3.

Escrever a = % (OU eqUIVAlENTE) ...c.eeeiiiiiiiiee e 6 pontos
Caleular @ (15) oo 4 pontos
Escrever 130 + 50 + a + b =200 (ou equivalente) ............ccccoeeveeveeeecveeeeenne. 6 pontos
CalCUIAT D (5) vttt 4 pontos
Reconhecer os valores da variavel (0, 1,2) ..o 6 pontos

Calcular as probabilidades para os diferentes valores da variavel .... (3 + 6 + 3).... 12 pontos
[P(X=0)=0,56; P(X=1)=0,38; P(X=2)=0,06]

Apresentar a tabela solicitada (ver nota) .............ccccceiiiiii i 2 pontos

Nota — S¢ é atribuida pontuacdo a esta etapa se as duas etapas anteriores nao tiverem sido
pontuadas com 0 pontos.

Identificar os valores de n e de z para um intervalo com 95% de confianga ... 2 pontos

T (200) o 1 ponto

Z (1,960) .o 1 ponto
Indicar o valor da média amostral (30,2 h) ....ccccooviviiiiiiicic 3 pontos
Indicar o valor do desvio padrdo amostral (3,4 h) ..o 4 pontos
Calcular os extremos do intervalo de confianga (]29,7 ; 30,7[) ooeecvvevernnne. 6 pontos

20 pontos

20 pontos

15 pontos
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COTAGOES

t et e et eeeeeeeeeeeestessssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseeettetnten.——————__aaaaaaaaaaaeaeerrrrrnes 25 pontos
25 pontos

2. e ——————————————————— 20 pontos

2. 2. e 20 pontos
40 pontos

B e ————————————— 20 pontos

3.2,

B e SO 10 pontos

B2, s 15 pontos

B2, 3. e 20 pontos
65 pontos

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssnnnnnnnaaaaaaaaaaaaaas 15 pontos
15 pontos

L 20 PSRRI 20 pontos

B, e 20 pontos

£ SRR 15 pontos
55 pontos
TOTAL ... 200 pontos
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